
MEDUNARODNI KRIVICNI SUD 
ZA BIV8U JUGOSLA VIJU 

PREDMET BR: IT-96-23-1 

OPTUZNICA 

TUZILAC SUDA 

PROTIV 

DRAGANA GAGOVICA 
GOJKA JANKOVICA 

JANKA JANJICA 
RADOMIRA KOV ACA 
ZORANA VUKOVICA 

DRAGANA ZELENOVICA 
DRAGOLJUBAKUNARCA 

RADOV ANA STANKOVICA 

Tuzilac Medunarodnog krivicnog suda za bivsu Jugoslaviju, u skladu S ovlastenjem iz 
ciana 18 Statuta Suda, optuzuje: 

DRAGANA GAGOVICA 
GOJKA JANKOVICA 

JANKA JANJICA 
RADOMIRA KOV ACA 
ZORANA VUKOVICA 

DRAGAN A ZELENOVICA 
DRAGOLJUBA KUNARCA 

RADOV ANA STANKOVICA 

da su pocinili ZLOCINE PROTIV COVJECNOSTI, TESKE POVREDE 
ZENEVSKm KONVENCIJA (U DALJNJEM TEKTU: TESK& POVREDE) i 
KRSENJA RATNIH ZAKONA I OBICAJA, kako slijedi: 

').1/U4 Tell. 
.4.13 
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OSNOVNI PODACI 

1.1 Grad i opstina Foca nalaze se jugoistocno od S araj eva, u Republici Bosni i 
Hercegovini, na granici sa Srbijom i Crnom Gorom. Prema popisu iz 1991. godine, od 
40.513 stanovnika u FoCi je bilo 51,6% Muslimana, 45,3% Srba i 3,1 % ostalih 
nacionalnosti. Politicko i vojno preuzimanje opstine Foca pocelo je prvim vojnim 
akcijama u gradu 7. aprila 1992. Regularne vojne jedinice vojske bosanskih Srba i 
dobrovoljacke jedinice iz Srbije i Crne Gore, uz pomoc artiljerije i teskog naoruzanja, 
krenule su zauzimati dio po dio Foce. Okupacija Foce zavrsena je 16. ili 17. aprila 
1992. Okolna sela su pod opsadom bila do sredine jula 1992. 

1.2 Cim su srpske snage zauzele dijelove grada Foce, vojna policija, u pratnji 
lokalnih i ne-lokalnih vojnika, pocela je hapsiti Muslimane i Hrvate. Do sredine jula 
1992. sakupljali su i hapsili Muslimane, mjestane okolnih sela u opstini. Srpske snage 
odvajale su muskarce od zena i nezakonito zatvarale hiljade Muslimana i Hrvata u 
razne objekte za duzi iIi kraCi pritvor iIi su ih drZali u iskontruiranom kucnom 
pritvoru. Tokom pritvora mnogi civili su ubijeni, tuceni ili seksualno zlostavljani. 

1.3 Za vrijeme preuzimanja i hapsenja ne-srpskog stanovnistva, postojala je bliska 
saradnja izmedu focanske milicije (u daljnjem tekstu SUP) i srpskih snaga. Oruzje i 
uniforme za srpske vojnike dijeljeni su iz zgrade SUP-a. Srpski vojnici su stalno 
ulazili i izlazili iz zgrade SUP-a i odatle su krenuli sa hapsenjima. 

1.4 Kazneno-popravni dom u FoCi (u daljnjem tekstu: KP Dom), jedan od najvecih 
zatvora u bivsoj Saveznoj Republici Jugoslaviji, bio je glavni pritvorski objekat za 
muskarce. Muslimanske zene, djeca i stariji pritvarani su po kucama, stanovima i 
motelima u Foci i okolnim selima iIi u centrima za duzi iIi kraCi pritvor kao sto su 
Buk Bijela, gimnazija u FoCi i sportska dvorana "Partizan". Mnoge od zatocenih zena 
podvrgnute su ponizavajuCim i degradirajuCim zivotnim uvjetima, okrutnom 
batinjanju i seksualnom zlostavljanju, ukljucujuCi i silovanje. 

1.5 Pored navedenih mjesta za pritvor, nekoliko zena drZano je po kucama i 
stanovima koji su koristeni kao jayne kuce i koje su vodile grupe vojnika uglavnom 
pripadnika paravojske. BuduCi da nisu znali za postojanje takvih pritvora, MKCK i 
druge organizacije nisu ni intervenisale. Stoga, ti zatocenici nisu imali mogucnost niti 
da budu pusteni niti da budu razmijenjeni. 

OPTUZENI 

2.1 DRAGAN GAGOVIC, od oca Milorada, roden 13. juna 1960. u Ustikotlini, 
bio je stalno nastanjen u Ustikotlini u opstini Foca. Prije rata bio je nacelnik 
odjeljenja SUP-a u Foci. Bio je clan Srpske demokratske stranke (u daljnjem tekstu 
SDS). DRAGAN GAGOVIC, bivsi zamjenik u miliciji, nakon preuzimanja Foce u 
aprilu 1992. postavljen je od strane SDS za nacelnika milicije u Foci. 

2.2 GOJKO JANKOVIC, od oca Danila, roden 31. oktobra 1954. u selu Trbusce 
u opstini Foca, bio je stalno nastanjen u Foci, u ulici LG. Kovacica. ledno vrijeme 
zivio je u Herceg-Novom u Crnoj Gori. Prije preuzimanja Foce radio je u preduzeCu 
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Sipad-Magli6 i bio v1asnik kafica u Trnovaci. GOJKO JANKOVIC bio je jedan od 
zamjenika komandira vojne po1icije i jedan od g1avnih voda paravojske u Foci. 

2.3 JANKO JANJIC, poznat i kao "Tuta", od oca Milorada, roden 17. juna 
1957. u Miljevini, opstina Foea, bio je stalno nastanjen u Foci, u ulici Mose Pijade br. 
6. Prije napada bosanskih Srba na Foeu u aprilu 1992. bio je automehanicar i 
nezaposlen. JANKO JANJIC postao je jedan od zamjenika komandira vojne policije 
i voda paravojske u FoCi. Ueestvovao je u napadu na Focu i na okolna sela kao i u 
hapsenju civila. 

2.4 RADOMIR KOVAC, poznat i kao "Klanfa", od oca Milenka, roden 31. 
marta 1961. u Foci, bio je stalno nastanjen u FoCi u Samoborskoj ulici. RADOMIR 
KOV AC bio je jedan od zamjenika komandira vojne policije i voda paravojske u 
Foei. Ucestvovao je u napadu na Foeu i okolna sela kao i u hapsenju civila. 

2.5 ZORAN VUKOVIC, od oca Gojka, roden 1965. u selu Prijedel, opstina Foca, 
~, bio je stalno nastanjen u Prijedelu. Radio je kao konobar i zivio u Herceg-Novom u 

Cmoj Gori. ZORAN VUKOVIC je ueestvovao u napadu na Foeu i okolna sela kao i 
u hapsenju civila. Bio je jedan od zamjenika komandira vojne policije i voda 
paravojske u FoCi. 

2.6 DRAGAN ZELENOVIC, poznat i kao "Zelja" i "Zeleni", od oca Bogdana, 
roden 12. februara 1961. u FoCi, od juna 1996. stanuje u u1ici Nurije Pozderca 21. 
Prije rata radio je kao e1ektricar u Mi1jevini. DRAGAN ZELENOVIC bio je jedan od 
zamjenika komandira vojne policije i voda paravojske u Foci. Ucestvovao je u napadu 
na Foeu i oko1na se1a kao i u hapsenju civi1a. 

2.7 DRAGOLJUB KUNARAC, poznat i kao "Zaga" i "Dragan", od oca 
Alekse, roden 15. maja 1960. u FoCi, a od juna 1996. stanuje u ulici D. Fundica br. 
3D. Prije napada na Foeu u aprilu 1992. zivio je u Tivtu u Cmoj Gori. DRAGOLJUB 
KUNARAC, komandir paravojske, bio je podreden Peri E1ezu, vodi paravojske koji 
je ubijen pri1ikom okupacije Foce i okolnih sela. 

2.8 RADOVAN STANKOVIC, poznat i kao "Rasa", od oca Todora, roden 10. 
marta 1969. u selu Trebiea, opstina Foea, bio je stalno nastanjen u Miljevini. Bio je 
pripadnik e1itne paravojne jedinice Pere Eleza. RADOV AN STANKOVIC bio je 
zaduzen za Karamanovu kucu u Miljevini gdje su ddane Muslimanke koje su 
seksualno z10stavljane i silovane. 

NADREDENOST 

3.1 DRAGAN GAGOVIC, kao set' milicije, bio je osoba zaduzena za pritvaranje 
i pustanje Mus1imanki koje su bile zatocene u FoCi. Bio je zaduzen za zivotne uslove 
zatoeenika u sportskoj dvorani "Partizan", objektu u kojem su bile zatocene zene, 
djeca i stariji muskarci od ju1a 1992. do avgusta 1992. DRAGAN GAGOVIC 
provodio je ov1astenja i duznosti koje su ukaziva1e na njegov nadredeni polozaj. On je 
odlucio da se uhapsene Muslimanke prvo drze u gimnaziji u Foci, a zatim da se 
prebace u sportsku dvoranu "Partizan". Pripadnici milicije, podredeni DRAGANU 
GAGOVICU, euvali su zatocenike u oba ova objekta. Kao osoba koja je nadgledala 

3 



zatocene Muslimanke, DRAGAN GAGOVIC bio je odgovoran za djela milicionera­
straZara i vojnika koji su ulazili u sportsku dvoranu "Partizan". On je znao ili je imao 
razloga znati da su zene zatocene u sportskoj dvorani "Partizan" cesto seksualno 
zlostavljane. Sportska dvorana "Partizan" nalazila se u blizini zgrade SUP-a. Zbivanja 
u sportskoj dvorani "Partizan" mogla su se cuti i vidjeti iz zgrade SUP-a. DRAGAN 
GAGOVI(~ je nekoliko puta licno bio u sportskoj dvorani "Partizan". Oko 16. jula 
1992. grupa zatocenika iz sportske dvorane "Partizan" otisla je u zgradu SUP-a i 
obavijestila DRAGANA GAGOVICA 0 stalnom seksualnom zlostavljanju zena u 
pritvorskom objektu. Na dan iIi oko 17. jula 1992, DRAGAN GAGOVIC je licno 
silovao jednu od zen a koja se dan ranije zalila na ucestalost seksualnog zlostavljanja. 

3.2 GOJKO JANKOVIC je ucestvovao u vojnom napadu na Focu i razna okolna 
sela kao i u hapsenju civila koji su bili na rukovodeCim polozajima. GOJKO 
JANKOVIC, u svojstvu zamjenika komandira vojne policije u Foci, bio je zaduzen 
za vojnike koji su dana 3. jula 1992. uhapsili grupu zena i prebacili ih u vojni objekat 
Buk Bijela radi isljedivanja. Po svom polozaju, GOJKO JANKOVIC bio je 
odgovoran za djela njemu podredenih vojnika i znao je iii imao razloga znati da su 
njegovi podredeni seksualno zlostavljali Muslimanke za vrijeme iIi neposredno poslije 
isljedivanja. GOJKO JANKOVIC je licno ucestvovao u isljedivanju i silovanju zena 
u Buk Bijeloj. 

3.3 DRAGOLJUB KUNARAC, komandant specijalne dobrovoljacke jedinice 
neregularnih srpskih vojnika uglavnom iz erne Gore, imao je stab u jednoj kuCi u 
ulici Osmana Vikiea br. 16 u naselju Aladza u Foci. Poslije preuzimanja Foee, tamo je 
boravio sa najmanje deset crnogorskih vojnika. U svojstvu komandanta ovih vojnika, 
DRAGOLJUB KUNARAC bio je odgovoran za postupke podredenih vojnika i znao 
je ili imao razloga znati da njegovi podredeni seksualno zlostavljaju Muslimanke u 
njegovom stabu. Licno je ucestvovao u seksualnom zlostavljanju zena u stabu. 

OPCE POSTA VKE OPTUZNICE 

4.1 Sve vrijeme na koje se odnosi ova optuznica, u Republici Bosni i Hercegovini, 
na teritoriji bivse Jugoslavije, trajalo je stanje oruzanog sukoba i djelimicne okupacije. 

4.2 Sva djela iIi propusti navedeni kao teske povrede Zenevskih konvencija od 
1949. a koja su kaznjiva prema claI1U 2 Statuta Suda, dogodila su se za vrijeme tog 
medunarodnog sukoba i djelimicne okupacije. 

4.3 Za sve vrijeme na koje se odnosi ova optuznica, zrtve koje se spominju u 
optuzbama bile su osobe zastieene Zenevskim konvencijama od 1949. 

4.4 Za sve vrijeme na koje se odnosi ova optuznica, optuzeni su bili duzni da se 
pridrZavaju zakona i obicaja rata. 

4.5 Osim ako se ne nave de drugacije, sva djela i propusti navedeni u ovoj 
optuznici dogodili su se u razdoblju od aprila 1992. do februara 1993. 

4.6 U svakom paragrafu u kojem se tereti za mucenje, sluzbeno lice ili lice u tom 
svojstvu pocinilo je iIi je navelo da se pocini djelo iIi je djelo pocinjeno uz njegovu 
saglasnost, iz jednog od sljedeCih razloga: da se dobije informacija ili priznanje od 

4 

19/2.hlf TEt.. 



Zrtve iii treceg lica; da se kazni zrtva 7.a djelo koje je pocinila zrtva iIi treca osoba ill 
za koje se surnnja da ga je poCinila; da se zaplasi iIi prisili zrtva ili treca osoba; iliIi iz 
bilo kojeg razloga kojern je osnova diskrirninacija. 

4.7 U svakoj tacki optuznice kojom se tereti za zloCine protiv covjecnosti, sto je 
zloein prerna clanu 5 Statuta Suda, navodna djela i propusti bili su dio 
rasprostranjenog, rnasovnog iii sisternatskog napada na civilno stanovnistvo, tacnije 
rnusIirnansko stanovnistvo u opstini Foca. 

4.8 U ovoj optuznici navode se djela prisilne seksualne penetracije osobe ili 
prisiljavanje jedne osobe na seksualnu penetraciju druge osobe. Seksualna penetracija 
obuhvata penetraciju, bez obzira koliko slabu, vagine, anusa ili usta, penisorn. 
Seksualna penetracija vulve iii anusa nije ogranicena samo na penis. Takva djela 
rnogu predstavljati elernenat u zloCinu protiv covjecnosti, (porobljavanje prerna clanu 
S(c); rnucenje prerna clanu 5(f); silovanje prerna clanu 5(g), krsenje ratnih zakona i 
obicaja, (rnucenje prerna clanu 3 i cianu 3(l)(a) Zenevskih konvencija) i tesko krsenje 
Zenevskih konvencija (rnucenje pre rna cianu 2(b). U slucajevirna gdje priroda 
seksualnog zlostavljanja nije precizirana, tuzilac u ovorn trenutku nije upoznat sa 
tacnirn oblikorn penetracije ili seksualnog zlostavljanja. 

4.9 Izrazi "srpski vojnici" iIi "srpske snage" koji se koriste u ovoj optuznici, 
odnose se na pojedince srpskog porijekla pod kornandorn vojske bosanskih Srba iIi 
paravojnih snaga koje su s njirna u vezi, koji su iIi bili gradani Bosne i Hercegovine ili 
gradani bilo kojeg dijela bivse Jugoslavije. 

4.10 Svjedoci i zrtve u ovoj optuznici identifikovani su sifrovanirn irnenirna ili 
pseudonimirna kao FWS-95, iIi inicijalnima, na prirnjer D.B. 

4.11 Svi optuzeni pojedinacno su odgovorni za zloCine kojirna se terete u ovoj 
optuznici prerna clanu 7(1) Statuta Suda. Pojedinacna krivicna odgovomost obuhvata 
izvrsavanje, planiranje, podsticanje, naredivanje iIi na drugi nacin pornaganje i 
podsticanje planiranja, priprerne iIi izvodenja bilo kojeg od nize navedenih djela ili 
propusta. 

4.12 DRAGAN GAGOVIC, prerna tackarna 29-31, GOJKO JANKOVIC, prerna 
tackama 1-4 i DRAGOLJUB KUNARAC, prerna tackarna 40-43, takode su iIi 
altemativno krivicno odgovorni kao nadredeni za svoje podredene prerna clanu 7(3) 
Statuta Suda. Krivicna nadredena odgovornost je odgovornost nadredenog oficira za 
djela podredenog ako je nadredeni znao iIi irnao razloga znati da ce njegov podredeni 
poeiniti takva djela iii da ih je poCinio a nadredeni nije poduzeo potrebne i razumne 
rnjere da sprijeCi daljnja takva djela iii da kazni izvrsioce. Neizvrsavanjern rnjera 
potrebnih od strane osobe u nadredenorn polozaju, DRAGAN GAGOVIC, GOJKO 
JANKOVIC i DRAGOLJUB KUNARAC odgovorni su za sva krivicna djela 
navedena nize po tackarna u skladu sa clanorn 7 (3)Statuta Suda. 
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OPTUZBE 

TACKE 1-12 
Mucenje i silovanje u Buk Bijeloj 

5.1 Buk Bijela je naselje na gradilistu hidro-elektrane na rijeci Drini na cesti Brod 
- Miljevina, koje je pretvoreno u lokalni vojni stab i barake za snage bosanskih Srba i 
paravojsku nakon preuzimanja Foce i okolnih sela u aprilu 1992. Kompleks u Buk 
Bijeloj sastojao se od radnickih baraka u kojima je bilo smjesteno oko 200 do 300 
vojnika, i od motela. Buk Bijela je koristena kao privremeni objekat za zatoeavanje i 
isljedivanje civila - zena, djece i starijih koji su zarobljeni u raznim selima opstine 
Foea u julu 1992. 

5.2 Dana 3. jula 1992, VOJl11Cl pod komandom optuzenog GOJKA 
JANKOVICA, medu kojima su bili JANKO JANJIC, DRAGAN ZELENOVIC i 
ZORAN VUKOVIC, uhapsili su grupu od najmanje 60 Muslimanki, djece i nekoliko 
staraca iz Trosnja i Mjesaja. Poslije napada na Foeu, sela Trosanj i Mjesaji pruzila su 
oruzani otpor. 

5.3 Dok su nekoliko sati ddani u Buk Bijeloj, muslimanski civili bili su postrojeni 
duz rijeke Drine pod oruzanom strazom. Prijetilo im se smrcu iii silovanjem a sve 
vrijeme su ponizavani. Vojnici su prilazili svakom zatoeenom civilu i vodili njega ili 
nju gore-navedenom optuzen0t;l na isljedivanje. Vo)nici su odvajali zene od njih?ve 
djece. GOJKO JANKOVIC, JANKO JANJIC, DRAGAN ZELENOVIC i 
ZORAN VUKOVIC ispitivali su zene. Cilj ispitivanja bio je da se otkriju skrovista 
muskaraca iz sela i naoruzanja. Optuzeni su zenama prijetili ubistvom i seksualnim 
zlostavljanjem ako budu lagale. JANKO JANJIC i DRAGAN ZELENOVIC i ostali 
vojnici pod kontrolom GOJKA JANKOVICA, za vrijeme iii odmah nakon 
ispitivanja, grupno su silovali nekoliko zena za koje su sumnjali da laZu. U 
paragrafima 5.4 do 5.7 navedene su pojedinosti nekih od tih seksualnih zlostavljanja 
koja su se dogodila na dan iii oko 3. jula 1992. 

5.4 GOJKO JANKOVIC i DRAGAN ZELENOVIC ispitivali su svjedoka pod 
sifrovanim imenom FW-75 0 njenom selu i 0 tome da Ii mjestani sela imaju oruzje. 
GOJKO JANKOVIC upozorio je svjedoka da ne laze inaee ce je vojnici silovati pa 
ubiti. BuduCi da FWS-75 nije dovoljno odgovorila na pitanja, jedan vojnik ju je odveo 
u drugu prostoriju. Tamo su je redom silovali najmanje desetorica neidentifikovanih 
vojnika. Silovanje je obuhvatalo vaginalnu penetraciju i fellatio. FWS-75 je izgubila 
svijest nakon sto ju je deseti vojnik seksualno zlostavljao. To seksualno zlostavljanje 
trajalo je izmedu jedan i dva sata. 

5.5 Drugog svjedoka, FWS-87, staru petnaest godina, ispitivali su DRAGAN 
ZELENOVIC i tri neidentifikovana vojnika u jednoj prostoriji u Buk Bijeloj. Za 
vrijeme ispitivanja optuzili su FWS-87 da ne govori istinu. Isljednici su je skinuli a 
zatim ju je svaki silovao. Silovanje je bilo vaginalnom penetracijom. Prvi vojnik joj 
je takode prijetio uperivsi joj pistolj u glavu. Prilikom zlostavljanja FWS-87 je osjetila 
ostar bol nakon cega je uslijedilo vaginalno krvarenje. 

5.6 Sljedeceg svjedoka, FWS-48, ispitivao je JANKO JANJIC u jednoj prostoriji 
u Buk Bijeloj. Za vrijeme ispitivanja, JANKO JANJIC ju je silom skinuo. Kada se 
FWS-48 pokusala oduprijeti, on ju je osamario i gurnuo zaprijetivsi da ce pozvati 
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deset vojnika da je siluju. JANKO JANJIC je zatim silovao FWS-48 vaginalnom 
penetracijom. 

5.7 Cetvrtog svjedoka, FWS-74, JANKO JANJIC je odveo u jednu prostoriju da 
je ispita u prisustvu neidentifikovanog vojnika. Za vrijeme ispitivanja JANKO 
JANJIC je rekao FWS-74 da se skine. U tom trenutku drugi vojnik rekao je JANKU 
JANJICU da napusti prostoriju. Nakon sto je JANKO JANJIC iZaSao, vojnik je 
skinuo FWS-74. Tokom nekih dvadeset minuta, vojnik ju je silovao vaginalnom 
penetracijom. 

5.8 Gomjim djelima i propustima u odnosu na zrtve FWS-75, FWS-87, FWS-48 i 
FWS-74, opisanim u paragrafima 5.4,5.5,5.6 i 5.7, GOJKO JANKOVIC je pocinio: 

Tacka 1: 
ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (f) (mucenje) Statuta 
Suda; 

Tacka2: 
ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (g) (silovanje) Statuta 
Suda; 

Taeka 3: 
TESKU POVREDU kaznjivu prema clanu 2 (b) (mucenje) Statuta Suda, i 

Tacka4: 
KRSENJE RATNIH ZAKONA I OBICAJA kaznjivo prema clanu 3 Statuta Suda i 
utvrdeno clanom 3 (1) (a) (mucenje) Zenevskih konvencija. 

5.9 Gomjim djelima i propustima u odnosu na zrtve FWS-75 i FWS-87, opisanim 
u paragrafima 5.4 i 5.5, DRAGAN ZELENOVIC je pocinio: 

Tacka5: 
ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (f) (mucenje) Statuta 
Suda; 

Taeka6: 
ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (g) (silovanje) Statuta 
Suda; 

Tacka 7: 
TESKU POVREDU kaznjivu prema elanu 2 (b) (mucenje) Statuta Suda, i 

Tacka 8: 
KRSENJE RATNIH ZAKONA I OBICAJA kaznjivo prema clanu 3 Statuta Suda i 
utvrdeno clanom 3 (1) (a) (mucenje) Zenevskih konvencija. 
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5.10 Gomjim djelima i propustima u odnosu na zrtve FWS-48 i FWS-74, opisanim 
u paragrafima 5.6 i 5.7, JANKO JAN.TIC je poCinio: 

Tacka 9: 
ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (t) (mucenje) Statuta 
Suda; 

Tacka 10: 
ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema Clanu 5 (g) (silovanje) Statuta 
Suda; 

Tacka 11: 
TESKU POVREDU kaznjivu prema ClaI1U 2 (b) (mucenje) Statuta Suda, i 

Tacka 12: 
KRSENJE RATNIH ZAKONA I OBICAJA kaznjivo prema clanu 3 Statuta Suda i 

,- utvrdeno clanom 3 (1) (a) (mucenje) Zenevskih konvencija. 

TACKE 13-28 
Mucenje i silovanje u gimnaziji u Foci 

6.1 Za vrijeme okupacije koja je uslijedila nakon preuzimanja Foce, gimnazija u 
Foci, koja se nalazi u naselju Aladza, sluzila je kao kasama za srpske vojnike i kao 
neka vrsta objekta za kratkorocni pritvor muslimanskih zen a, djece i starijih. 

6.2 Izmedu 3. jula i otprilike 13. jula 1992, najmanje 72 muslimanska stanovnika 
opstine Foca, ukljucujuCi zene, djecu i starije koji su ranije drZani u gore spomenutoj 
Buk Bijeloj, pritvorena su u dvije uCionice u gimnaziji u Foci. Na dan iIi oko 13. jula 
1992, svi zatocenici prebaceni su iz gimnazije u sportsku dvoranu "Partizan" u Foci. 

6.3 U gimnaziji u FoCi zatocenici su bili okruzeni srpskim vojnicima koji su 
patrolirali izvan zgrade gimnazije i stalno ulazili i izlazili iz zgrade. Dvojica 
milicionera iz zgrade SUP-a u Foci cuvala su hodnik ispred ucionica. 

6.4 Mnoge zatocenice bile su podvrgnute seksualnom zlostavljanju za vrijeme 
zatocenistva u gimnaziji u FoCi. Od drugog dana zatocenistva, svako vece grope 
srpskih vojnika seksualno su zlostavljali, ukljucujuCi i grupno silovanje, neke od 
mladih zena i djevojaka u uCionicama i u stanovima u okolnim zgradama. Medu njima 
bile su svjedoci FWS-SO, FWS-7S, FWS-87, FWS-95, FWS-74 i FWS-88, kao sto je 
nife navedeno. Vojnici su zenama prijetili da ce ih ubiti iIi da ce im ubiti djecu ako ne 
pristanu na seksualno zlostavljanje. Zene koje su se usudile usprotiviti seksualnom 
zlostavljanju su tucene. Gore navedene grupe vojnika saCinjavali su pripadnici vojne 
policije. Zvali su se "Cosinim strazarima" p~ema lokalnom komandiru vojne policije 
Cosovicu. Optuzeni GOJKO JANKOVIC, DRAGAN ZELENOVIC, JANKO 
JANJIC i ZORAN VUKOVIC bili su medu tim grupama vojnika. 

6.5 Kao posljedica ovih seksualnih zlostavljanja, fizicko i mentalno zdravlje 
mnogih zatocenica se ozbiljno pogorsalo. Neke od zena bile su potpuno iscrpljene, 
imale su vaginalne sekrete, probleme sa mjehurom i neredovite menstruacije. 
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Zatocenici su zivjeli II stalnom strahlL Neke od seksllalno zlostavljanih zena postale 
su suicidalne. Ostale su posta1e indiferentne i patile od depresije. 

6.6 Na dan iIi oko 6. iIi 7. jula 1992, DRAGAN ZELENOVIC, u saradnji sa 
JANKOM JANJICEM i ZORANOM VUKOVICEM, iz grupe zatocenica odabrao 
je FWS-50, FWS-75, FWS-87 i FWS-95. Optuzeni su ih odveli u dru,gu ucionicu gdje 
su cekali neidentifikovani vojnici. Zatim je DRAGAN ZELENOVIC odlucio koja ce 
zena pripasti kojem muskarcu. Zenama je naredeno da skinu odjecu. FWS-95 je 
odbila, a JANKO JANJIC ju je osamario i uperio pistolj u nju. Zatim je DRAGAN 
ZELENOVIC silovao FWS-75 (vaginalna penetracija). ZORAN VUKOVIC silovao 
je FWS-87 (vaginalna penetracija) a JANKO JANJIC je silovao FWS-95 (vaginalna 
penetracija) u istoj prostoriji. Jedan od vojnika odveo je FWS-50 u drugu ucionicu i 
silovao je (vaginalna penetracija). 

6.7 U razdoblju od oko 8. jula do otprilike 13. jula 1992, pored seksualnih 
zlostavljanja navedenih u paragrafu 6.6, u najmanje pet navrata, DRAGAN 
ZELENOVIC predvodio je grupu vojnika koja je seksualno zlostavljala FWS-75 i 
FWS-87. Zene su prvo odvodene u drugu uCionicu gimnazije u Foci. Tamo su 
ZORAN VUKOVIC i DRAGAN ZELENOVIC silovali FWS-75 i FWS-87 
(vaginalna penetracija). 

6.8 U razdoblju od oko 8. jula i otprilike 13. jula 1992, u tri navrata su FWS-75 i 
FWS-87 odvodene iz gimnazije u FoCi do stambene zgrade zvane Brena u centru 
Foce. Zgrada se nalazila u blizini hotela "Zelengora" u kojem je bio vojni stab srpskih 
snaga. Prvi put su zene odvedene u sta? koji je vlasnistvo D~GANA 
ZELENOVICA. Optuzeni JANKO JANJIC, DRAGAN ZELENOVIC i dva 
neidentifikovana vojnika silovali su FWS-75 (vaginalna i analna penetracija i fellatio) 
dokje DRAGAN ZELENOVIC silovao FWS-87 (vaginalna penetracija). 

6.9 U razdoblju od oko 8. jula i otprilike 13. jula 1992, u dva navrata DRAGAN 
ZELENOVIC i nekoliko neidentificiranih vojnika odveli su FWS-75 i FWS-87 do 
objekta Brena i tame ih silovali. Optuzeni je silovao FWS-75 (vaginalna i analna 
penetracija i fellatio) i FWS-87 (vaginalna penetracija). 

6.10 U razdoblju od oko 8. jula i otprilike 13. jula 1992, jednom drugom prilikom, 
DRAGAN ZELENOVIC je odveo FWS-75, FWS-87 i Z.G. u napustenu kucu 
jednog muslimanskog milicionera u Gomjem Polju. Tamo je DRAGAN 
ZELENOVIC silovao FWS-87 (vaginalna penetracija). Neidentifikovani vojnik 
silovao je Z.G. 

6.11 U razdoblju od oko 8. jula i otprilike 13. jula 1992, pored djela opisanih u 
paragrafu 6.6, FWS-95 su seksualno zlostavljali u raznim ucionicama gimnazije u 
Foci. BuduCi da su je ranije tukli i prijetiIi joj prilikom seksualnog zlostavljanja, 
FWS-95 se nije usudivala ponovo suprotstaviti vojnicima. Mnogo puta su je silovali 
mnogi izvrsioci, a medu njima JANKO JANJIC, DRAGAN ZELENOVIC i 
GOJKO JANKOVIC (vaginalna i analna penetracija i fellatio). 

6.12 Na dan iIi oko 8. jula 1992, JANKO JANJIC je odabrao FWS-74 i odveo je u 
jednu praznu prostoriju u gimnaziji u Foci. Na putu do prostorije ona se raspravljala 
sa JANKOM JANJICEM. U tom trenutku prosao je DRAGAN ZELENOVIC i 
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zaprijetio da ce je odvesti stotini vojnika na frontu. Nakon ove prijetnje, JANKO 
JANJIC je silovao FWS-74 (vaginaina penetracija i fellatio). 

6.13 Na dan iIi oko 8. juia 1992, JANKO JANJIC odveo je FWS-88 u stan u 
stambenoj zgradi Brena. Tamo ju je, tokom cijele n06, uzastopno silovao (vaginalna i 
analna penetracija i fellatio). BuduCi da je prije tog Cina bila djevica, FWS-88 je za 
vrijeme silovanja trpjela uzasne bolove. Dva dana kasnije, JANKO JANJIC ju je 
odveo u kucu jednog muslimanskog ziatara u blizini autobuske stanice. Tamo ju je 
ponovo dva puta silovao (vaginaina penetracija). 

6.14 Gornjim djelima i propustima u odnosu na Zrtve FWS-50, FWS-75, FWS-87 i 
FWS-95 , opisanim u paragrafima 6.6, 6.7, 6.8, 6.9, 6.10 i 6.11, DRAGAN 
ZELENOVIC je poCinio: 

Tacka 13: 
.~ ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema Clanu 5 (f) (mucenje) Statuta 

Suda; 

Tacka 14: 
ZLOCIN PROTIV Co'VJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (g) (silovanje) Statuta 
Suda; 

TaCka 15: 
TESKU POVREDU kaznjivu prema clanu 2 (b) (mucenje) Statuta Suda, i 

Tacka 16: 
KRSENJE RATNIH ZAKONA I OBICAJA kaznjivo prema clanu 3 Statuta Suda i 
utvrdeno clanom 3 (1) (a) (mucenje) Zenevskih konvencija. 

6.15 Gornjim djelima i propustima u odnosu na zrtve FWS-50, FWS-75, FWS-87, 
FWS-95, FWS-74 i FWS-88, opisanim u paragrafima 6.6, 6.8, 6.11, 6.12 i 6.13, 
JANKO JANJIC je pocinio: 

Tacka 17: 
ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (f) (mucenje) Statuta 
Suda; 

Tacka 18: 
ZLOCIN PROT IV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (g) (silovanje) Statuta 
Suda; 

Tacka 19: 
TESKU POVREDU kaznjivu prema clanu 2 (b) (mucenje) Statuta Suda, i 

Tacka20: 
KRSENJE RATNIH ZAKONA I OBICAJA kaznjivo prema clanu 3 Statuta Suda i 
utvrdeno clanom 3 (1) (a) (mucenje) Zenevskih konvencija. 
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'6.16 Gomjim djelima i propustima II odnOSll na zrtve FWS-50, FWS-95, FWS-75 i 
FWS-87, opisanim u paragrafima 6.6 i 6.7, ZORAN VUKOVIC je pocinio: 

Tacka 21: 
ZLOtlN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (0 (mucenje) Statuta 
Suda; 

Tacka22: 
ZLOtlN PROT IV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (g) (silovanje) Statuta 
Suda; 

Tacka23: 
TESKU POVREDU kaznjivu prema chum 2 (b) (mucenje) Statuta Suda, i 

Taeka24: 
KRSENJE RATNIH ZAKONA I OBICAJA kaznjivo prema clanu 3 Statuta Suda i 

~ utvrdeno clanom 3 (1) (a) (mucenje) Zenevskih konvencija. 

6.17 Gornjim djelima i propustima U odnosu na zrtvu FWS-95, opisanim u 
paragrafu 6.11, GOJKO JANKOVIC je pocinio: 

Tacka25: 
ZLOtIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (0 (mucenje) Statuta 
Suda; 

Tacka 26: 
ZLOtlN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (g) (silovanje) Statuta 
Suda; 

Tacka27: 
TESKU POVREDU kaznjivu prema ClaIm 2 (b) (mucenje) Statuta Suda, i 

Tacka28: 
KRSENJE RATNIH ZAKONA I OBICAJA kaznjivo prema clanu 3 Statuta Suda i 
utvrdeno clanom 3 (1) (a) (mucenje) Zenevskih konvencija. 

TACKE 29-31 
Proganjanja koja je DRAGAN GAGOVIC vrSio 

u sportskoj dvorani "Partizan" 

7.1 Sportska dvorana "Partizan" (u daljnjem tekstu "Partizan") sluzila je kao 
centar za zatocavanje zena, djece i starijih osoba bar od oko 13. jula 1992. pa bar do 
13. avgusta 1992. U tom vremenskom razdoblju u "Partizanu" je ddano najrnanje 72 
zatocenih. Svi zatocenici su bili muslimanski civili - zene, djeca i nekoliko starijih 
osoba iz sela u opstini Foca. Optuzeni DRAGAN GAGOVIC, u svojstvu sefa 
milicije u FoCi i kao osoba zaduzena za pritvaranje i pustanje Muslimanki, ucestvovao 
je u zatocavanju mjestana Muslimana sa opstine Foca u "Partizanu". 
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7.2 "Partizan" je zgrada srednje velicine smjeStena u centru Face u blizini zgrade 
SUP-a. "Partizan" je od zgrade SUP-a udaljen oko sedamdeset metara. "Partizan" se 
nalazio na malo visem terenu od ostalih susjednih zgrada tako da se dobro mogao 
vidjeti iz okoline, i iz zgrade SUP-a. "Partizan" je bio blizu zgrade opstine gdje su 
srpske vlasti imale svoje glavne kancelarije. "Partizan" je imao dvije velike dvorane. 
Svi zatocenici drZani su samo u jednoj dvorani. Dvorana je bila velicine otprilike 12 
sa 7 metara. 

7.3 DRAGAN GAGOVIC postavio je dva milicionera da strazare ispred glavnog 
ulaza u "Partizan". Strazari, koji su bili potcinjeni DRAGANU GAGOVICU, stalno 
su bili naoruzani automatskim oruzjem. Ljudi koji su ulazili u "Partizan" morali su 
proCi pored strazara da bi usli u dvorane. Zatocenici nisu mogli napustiti "Partizan" 
zbog naoruzanih strazara. 

7.4 Zivotni uvjeti u "Partizanu" bili su okrutni. Zatocavanje je bilo pod 
nehumanim uvjetima, u nehigijenskim objektima, sa previse ljudi, uz izgladnjivanje, 
fizicko i mentalno mucenje, ukljucujuci i seksualno zlostavljanje. Zatoeenici nisu 
imali niti pokrivace niti rucnike. Bilo je sarno nekoliko madraca za spavanje. Hrana je 
dijeljena neredovito i to u vrlo malim kolicinama. Ljecnicka pomQ(~ zatocenicima, 
redovna iIi u hitnim slucajevima, nije bila dozvoljena. Neke su zene pretucene i 
trebala im je hitna njega. Kao posljedica seksualnog zlostavljanja zene su krvarile i 
patile od bolova. Dvije su zene umrle u "Partizanu" nakon 8to su ih srpski vojnici 
pretukli. 

7.5 Odmah nakon sto su zene prebacene u "Partizan" pocelo je seksualno 
zlostavljanje slicno onom koje se dogac1alo u gimnaziji u FoCi. Naoruzani vojnici, 
obicno u grupama od tri do pet, ulazili su u "Partizan", obicno navece, i odvodili zene. 
StraZari na ulazu, svi osim jedne smjene, nisu pokusavali sprijeciti te vojnike. Kada su 
se zene opirale iIi skrivale, vojnici bi ih tukli i prijetili im kako bi ih natjerali na 
poslu8nost. Vojnici su zene iz "Partizana" odvodili u kuce i stanove ili u hotele kao 
8tO je hotel "Zelengora" iIi barake kao 5tO je Buk Bijela. Medu zenama koje su 
seksualno zlostavljane nalaze se svjedoci FWS-48, FWS-87, FWS-75, FWS-50 i 
FWS-95, kako je nize navedeno. 

7.6 Pored ovih navedenih seksualnih zlostavljanja, neidentifikovani VOJnICI 
odvodili su FWS-31 i FWS-95 iz "Partizana" nekoliko puta i FWS-51 jedanput, na 
razna mjesta i seksualno ih zlostavljali. 

7.7 lednom prilikom, na dan iIi oko 12. avgusta 1992, vece prije nego ce pustiti 
zatocenike, dva neidentifikovana vojnika odvela su FWS-95 i zrtvu H.B. na stadion u 
Foci koji se nalazi u blizini hotela "Zelengora". Tamo je stajala i cekala velika grupa 
vojnika, medu njima Cmogorci i vojnici i Srbije. Te noCi bezbrojni vojnici grupno su 
silovali FWS-95 i H.B. na klupama stadiona. Grupe vojnika silovale su FWS-95 i 
H.B. dok su ostali vojnici to posmatrali. 

7.8 Kasnije iste n06, nekoliko vojnika odvelo je FWS-95 i H.B. u Buk Bijelu. U 
Buk Bijeloj vojnici su razdvojili zene i silovali ih (vaginalna penetracija). 

7.9 U "Partizanu" su djelovale dvije grupe pocinitelja. ledna grupa koja se 
nazivala "Cosinim strazarima" djeloval~ je u focanskoj gimnaziji i u "Partizanu". 
Druga grupa, pod komandom DRAGOLJUBA KUNARCA, bili su dobrovoljni 
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straZari, uglavnom srpski vojnici - dobrovoljci iz Crne Gore. Ova druga grupa imala je 
stab u naselju Aladza u FoCi, u ulici Osmana Dikica br. 16. 

7.10 Na dan iii oko 13. avgusta 1992. veCina zatocenika pustenaje iz "Partizana" i 
deportirana u Cmu Goru. Zene koje Sll otisle konvojem 13. avgusta, ljecnicku pomoc 
prvi su put dobile u Cmoj Gori. Mnoge zene imaju trajne ginekoloske posljedice zbog 
seksualnog zlostavljanja. Najmanje jedna od zen a vise nece moei imati djece. Sve 
zene koje su seksualno zlostavljanje pretrpjele su povrede psihicke i emotivne prirode. 
Neke su os tale traumatizirane. 

7.11 DRAGAN GAGOVIC, u svojstvu sefa milicije u FoCi i kao osoba zaduzena 
za zatocavanje zenskog muslimanskog stanovnistva u FoCi, bio je odgovoran za uvjete 
zatoeavanja u "Partizanu". Takode je bio odgovoran za pustanje i izdavanje dozvola 
za izlazak zatocenika. DRAGAN GAGOVIC je znao za okrutne zivotne uvjete u 
"Partizanu". Niz puta bio je fizicki prisutan u "Partizanu" i vidio uvjete pod kojima su 
zene zivjele. Isto tako je znao za seksualna zlostavljanja zena u "Partizanu". Jednom 

~ prilikom strazari u "Partizanu" dozvolili su nekim zatocenicima da odu do zgrade 
SUP-a da se zale DRAGANU GAGOVICU zbog seksualnog zlostavijanja. U 
svojstvu sefa milicije i kao osoba odgovoma za zatocavanje Muslimanki, DRAGAN 
GAGOVIC nije poduzeo potrebne i razumne mjere da se poboIjsaju uvjeti 
zatoeavanja i da sprijeci seksualna zlostavljanja. 

7.12 Svojim ucescem u ovim djelima i propustima, DRAGAN GAGOVIC je 
pocinio: 

Tacka 29: 
ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (h) (proganjanje na bazi 
politickih, rasnih i/ili religioznih ubjedenja) Statuta Suda; 

Tacka30: 
ZLOtIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 2 (c) (namjerno nanosenje 
teske patnje) Statuta Suda; 

Tacka 31: 
KRSENJE RATNIH ZAKONA I OBICAJA kaznjivo prema clanu 3 Statuta Suda i 
utvrdeno clanom 3 (1) (c) (napad na licno dostojanstvo) Zenevskih konvencija. 

TACKE 32-35 
Mucenje i silovanje FWS-48 u sportskoj dvorani "Partizan" 

koje je pocinio DRAGAN GAGOVIC 

8.1 Oko 16. jula 1992, FWS-48 i FWS-95 otisle su u zgradu SUP-a i zalile se 
DRAGANU GAGOVICU zbog seksualnog zlostavljanja. Kao posljedica te zalbe, 
sljedeceg dana oko 10:30 prije podne, DRAGAN GAGOVIC je usao u "Partizan" i 
naredio FWS-48 da pode s njim na razgovor. DRAGAN GAGOVIC je odveo FWS-
95 i FWS-48 u jedan stan u blizini "Partizana". Na putu do stana FWS-48 je ispricala 
DRAGANU GAGOVICU 0 neprekidnol11 seksualnom zlostavljanju u "Partizanu". U 
stanu, DRAGAN GAGOVIC je odveo FWS-48 u sobu pretvarajuei se da ce od nje 
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uzeti izjavu, dok je FWS-9S cekala u kuhinji. Umjesto uzimanja izjave. DRAGAN 
GAGOVIC je gumuo FWS-48 na krevet i strgnuo s nje odjecu. FWS-48 se opirala i 
DRAGAN GAGOVIC joj je zaprijetio pistoljem. Da bi je kaznio i zaplasio zbog 
prijavljivanja seksualnog zlostavljanja, DRAGAN GAGOVIC je zatim silovao FWS-
48 (vaginalna i analna penetracija i fellatio). Za vlijeme seksualnog zlostavljanja, on 
je pusku ddao uperenu u vrat FWS-48. Nakon zlostavljanja, DRAGAN GAGOVIC 
je prijetio, zaplasivao i primjenjivao prisilu na FWS-48 govoreCi da ce je naei u pet 
razlicitih zemalja ako ikom kaze da ju je silovao. 

8.2 Gomjim djeIima DRAGAN GAGOVIC je poCinio: 

Tacka32 
ZLOtIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (f) (mucenje) Statuta 
Suda; 

Tacka 33: 
ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (g) (silovanje) Statuta 
Suda; 

Tacka 34: 
TESKU POVREDU kaznjivu prema clanu 2 (b) (mucenje) Statuta Suda, i 

Tacka35: 
KRSENJE RATNIH ZAKONA I OBICAJA kaznjivo prema clanu 3 Statuta Suda i 
utvrdeno clanom 3 (1) (a) (mucenje) Zenevskih konvencija 

TACKE 36-55 
Mucenje i silovanje FWS-48, FWS-50, FWS-75, FWS-87, FWS-95 

i ostalih zena u sportskoj dvorani "Partizan" 

9.1 Svjedoci FWS-48, FWS-95 i FWS-50, sesnaestogodisnja djevojcica, bile su 
zatocene u "Partizanu" od otprilike 13. jula do otprilike 13. avgusta 1992. FWS-75 i 
FWS-87, petnaestogodisnja djevojCica, bile su zatocene u "Partizanu" od otprilike 13. 
jula do 2. avgusta 1992. Za vrijeme zatocenistva, srpski vojnici cesto su silovali FWS-
48, FWS-95, FWS-50, FWS-75 i FWS-87 (vaginalna i analna penetracija i fellatio). 
Skoro svake noei vojnici su iz "Partizana" odvodili FWS-48, FWS-95, FWS-50, 
FWS-75 i FWS-87 u kucc i stanove i tamo iz seksualno zlostavljali. Cesto je jedna 
grupa vojnika odvodila zene cim bi ih druga grupa vojnika vratila. 

9.2 Na dan iii oko 13. jula 1992, JANKO JANJIC odveo je FWS-48 i jos dvije 
zatocenice u kucu preko puta "Partizana". Tamo je JANKO JANJIC silovao FWS-48 
(vaginalna penetracija) dok su dva neidentifikovana vojnika silovala druge dvije 
zatocenice u istoj prostoriji. 

9.3 Iste n06, nakon sto je JANKO JANJIC vratio zene u "Partizan", 
DRAGOLJUB KUNARAC je te iste tri zene odveo u hotel "Zelengora". FWS-48 je 
odbila da ide i DRAGOLJUB KUNARAC ju je udario nogom i odvukao napolje. U 
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hotelu "Zelengora", FWS-48 su stavili u zasebnu ~obu gdje su je DRAGOLJUB 
KUNARAC i ZORAN VUKOVIC silovali (vaginalna penetracija i fellatio). Oba 
pocinitelja su joj rekla da ce roditi srpsku djecu. 

9.4 Na dan iIi oko 14. jula 1992, JANKO JANJIC je ponovo odveo FWS-48 
zajedno sa FWS-87 i Z.O. u stambenu zgradu Brena u blizini hotela "Zelengora". 
Tamo su ih cekaIi Zoran VUKOVIC i jedan neidenfikovani vojnik. Zatim je 
ZORAN VUKOVIC silovao FWS-48 (vaginalna penetracija) dok je neidentifikovani 
vojnik silovao FWS-87 (vaginalna penetracija) a JANKO JANJIC silovao Z.O. 

9.5 Na dan iIi oko 14. jula 1992, ZORAN VUKOVIC dosao je u "Partizan" da 
odvede FWS-50 i FWS-87. BuduCi da se FWS-50 sakrila, ZORAN VUKOVIC je 
prijetio da ce pobiti ostale zatocenike ako se ona ne pojavi. FWS-50 se zatim pojavila. 
Dvije djevojke odvedene su u stan u blizini "Partizana" gdje je cekao neidentifikovani 
vojnik. Tamo je ZORAN VUKOVIC silovao FWS-50 (vaginalna penetracija) dok je 
neidentifikovani vojnik silovao FWS-87. 

9.6 lednom prilikom u julu 1992, JANKO JANJIC i jos dva vojnika odvezli su 
FWS-75 i FWS-87 do stambene zgrade Brena. Tamo je JANKO JANJIC izveo iz 
auta FWS-75 i odveo je u jedan stan, dok su se ostali vojnici odvezli sa FWS-87. U 
stanu je JANKO JANJIC silovao FWS-75 (vaginalna penetracija). Kasnije je u tri 
navrata JANKO JANJIC odvodio FWS-75 na isto mjesto i svaki putje silovao. 

9.7 U julu 1992, svjedok FWS-87 je cesto odvodena i silovana (vaginalna i analna 
penetracija i fellatio). lednom prilikom svjedoka FWS-87 su grupno silovala cetvorica 
muskaraca ukljucujuCi DRAGANA ZELENOVICA i ZORANA VUKOVICA. 

9.8 U dva navrata DRAGOLJUB KUNARAC odveo je FWS-87 u cmogorski 
stab u naselju Aladza znajuCi da ce tam() mozda biti seksualno zlostavljana. U oba 
slucaja tamo su bila dva cmogorska vojnika koja su silovala FWS-87. 

9.9 Medu muskarcima koji su cesto seksualno zlostavljali FWS-87 u "Partizanu" 
bili su JANKO JANJIC, GOJKO JANKOVIC i DRAGOLJUB KUNARAC. 
Zbog cestih seksualnih zlostavljanja za vrijeme zatocenistva u "Partizanu", FWS-87 je 
postala suicidalna. 

9.10 DRAGOLJUB KUNARAC je najmanje pet puta odvodio FWS-75 i D.B. u 
svoj stabu naselju Aladza u ulici Osmana Dikica br. 16, gdje je bila smjestena grupa 
cmogorskih vojnika. DRAGOLJUB KUNARAC komandovao je tim vojnicima. 
Sredinomjula 1992, FWS-75 i D.B. prvi put su dovedene u tu kucu. Kada su stigle u 
stab, tamo je cekala grupa vojnika. DRAGOLJUB KUNARAC odveo je D.B. u 
zasebnu sobu i tamo je seksualno zlostavljao, dok je FWS-75 ostala zajedno sa 
ostalim cmogorskim vojnicima. Tokom priblizno tri sata FWS-75 je grupno silovalo 
oko 15 vojnika (vaginalna i analna penetracija i fellatio). Seksualno su je zlostavljali 
na sve moguce naeine. Vojnici su joj u sake stavljali penise i ejakulirali po njoj. Za 
vrijeme seksualnog zlostavljanja, jedan vojnik je izvadio noz i prijetio da ce joj 
odrezati dojku, ali ga je u tome sprijcCio drugi vojnik. Ovo je bio jedini slucaj 
masovnog silovanja koje je FWS-7S dozivjela u cmogorskom stabu. Drugim 
prilikama, u stabu su je naizmjenicno silU\ali jedan do tri vojnika. 
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9.11 Na dan iIi aka 15. jllla 1992, GOJKO JANKOVIC adveoje FWS-48 ujednu 
praznu muslimansku kueu u naselju Aladza. Kada je FWS-48 stigla, tamo je vee bilo 
oko 14 crnogorskih vojnika. Zatim je stigao DRAGAN ZELENOVIC sa jos 
priblizno osmoricom vojnika medu kojima je bio i ZORAN VUKOVIC. DRAGAN 
ZELENOVIC je odveo FWS-48 u jednu prostoriju i zaprijetio da ee je zaklati ako se 
bude opirala. DRAGAN ZELENOVIC je silovao FWS-48 (vaginalna penetracija i 
fellatio) zajedno sa najmanje jos sedam vojnika. ZORAN VUKOVIC bio je sesti 
covjek koji ju je silovao. Za vrijeme seksualnog zlostavljanja, ZORAN VUKOVIC 
joj je niz puta grizao bradavice. Iako je krvarila nakon tih ugriza, sedmi covjek joj je 
gnjeCio i stipao grudi dok ju je silovao. FWS-48 se od bolova onesvijestila. 

9.12 Na dan iIi oko 18. jula 1992, GOJKO JANKOVIC je odveo FWS-48, FWS-
95 i B.P. u jednu kueu u blizini autobuske stanice. Odatle je DRAGOLJUB 
KUNARAC odveo FWS-48 u drugu kueu u naselju Donje Polje i tamo je silovao 
(vaginalna penetracija i fellatio). 

9.13 Na dan iIi oko 23. jula 1992, DRAGAN ZELENOVIC i neki neidentifIkovani 
vojnici odveli su FWS-48 u jednu kueu u blizini "Partizana". DRAGAN 
ZELENOVIC ju je odveo u zasebnu prostoriju i silovao (vaginalna penetracija). 
Tokom tog incidenta rekao joj je da ee izroditi dobru srpsku djecu. Poslije tog 
seksualnog zlostavljanja, neidentifikovani vojnik ju je odveo u drugu prostoriju gdje 
je FWS-48 vidjela seksualno zlostavljanje druge zene. U tom trenutku vojnik koji ju 
je doyen u prostoriju gurnuo je FWS-48 na krevet i silovao je. 

9.14 Iste noCi, nakon sto su je vratili u "Partizan", JANKO JANDC odveo je 
FWS-48 i druge dvije zene u stambenu zgradu Brena gdje su vee cekali ZORAN 
VUKOVIC i izvjesni Panto. Panto je silovao FWS-48 (vaginalna penetracija). Cula je 
kako ZORAN VUKOVIC i JANKO JANJIC seksualno zlostavljaju drugu zenu u 
susjednoj prostoriji. 

9.15 Dana 2. avgusta 1992, DRAGOLJUB KUNARAC odveo je FWS-75, FWS-
87, FWS-50 i D.B. u crnogorski stab. Prislltne su bile i neke zene iz zenskog logora u 
Kalinoviku. Tom prilikom DRAGOLJUB KUNARAC i tri druga vojnika silovali su 
FWS-87. Nekoliko neidentifikovanih pocinilaca silovalo je FWS-75 tokom cijele 
noei. Crnogorski vojnik koji je silovao FWS-50 (vaginalna penetracija) prijetio joj je 
da ee joj odrezati ruke i noge i odnijeti je u crkvu na krstenje. 

9.16 Na dan iIi oko 11. avgusta 1992, DRAGAN ZELENOVIC i ostali vojnici 
odveli su FWS-48 u hotel "Zelengora". Kada je dosIa, tamo je bilo je mnogo vojnika 
koji su jeli i pili. Odmah zatim, osoba identifikovana kao Spomenko, prisao je FWS-
48, odveo je u sobu na spratu i silovao je (vaginalna penetracija). 

9.17 Dana 12. avgusta 1992, DRAGAN ZELENOVIC i GOJKO JANKOVIC 
odveli su FWS-48 zajedno sa FWS-95 i drugim zenama u jednu kueu u Donjem Polju. 
Tamo ju je DRAGAN ZELENOVIC dvaput silovao. Te noCi DRAGAN 
ZELENOVIC je rekao FWS-48 da ce se sve zavrsiti za nekoliko dana. 

9.18 Te iste noCi poslije ponoCi, JANKO JANJIC odveo je FWS-48 zajedno sa 
drugim zenama u jedan stan u zgradi Brena. Dok su napustali "Partizan" grupa 
vojnika prisla je zenama i pokusala ih odvuCi. JANKO JANJIC je vojnicima rekao 
da mu te zene trebaju za vlastite Ijude. ada oni idu u "Partizan" i nadu druge. U zgradi 
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Brena pridruzili su im se ZORAN VUKOVIC i Panto. Te noCi JANKO JANJIC 
silovao je FWS-48. TokOl11 seksualnog zlostavljanja rekao joj je daje to zadnji put. 

9.19 Dana 13. avgusta 1992, FWS-48 je deportovana u Cmu Goru. Zbog 
visestrukih seksua1nih zlostavljanja FWS-4S vise ne moze imati djece. 

9.20 Od jula 1992. do 13. avugsta 1992, grupe vojnika koje su predvodili 
DRAGOLJUB KUNARAC, JANKO JANJIC i DRAGAN ZELENOVIC skora 
svaku noc odvodile su FWS-95 u razlicite kuce i stanove. Ponekad je odvodena sarna, 
a ponekad sa drugim Zenal11a. Svaki put je FWS-95 silovana (vaginalna penetracija i 
fellatio). Ponekad je grupno silovana. DRAGOLJUB KUNARAC, JANKO 
JANJIC, GOJKO JANKOVIC i DRAGAN ZELENOVIC bili su medu vojnicima 
koji suje cesto zlostavljali. 

9.21 Na dan iIi oko 2. avgusta 1992, DRAGOLJUB KUNARAC u saradnji sa 
Peram Elezom, vodol11 srpske paravojske koji je bio na poIozaju regionalne vlasti, 
prebacio je FWS-75, FWS-87 i jos dvije zene iz "Partizana" u MiIjevinu. 

9.22 Gomjim djelil11a i propustil11a II odnosu na zrtve FWS-48, FWS-75, FWS-87 i 
FWS-95, opisanim u paragrafil11a 9.2, 9.4, 9.6, 9.9, 9.14, 9.18 i 9.20, JANKO 
JANJIC pocinio je: 

Tacka36 
ZLOtIN PROTIV tOVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (f) (mucenje) Statuta 
Suda; 

Tacka37: 
ZLOtIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (g) (silovanje) Statuta 
Suda; 

Tacka 38: 
TESKU POVREDU kaznjivu prel11a clanu 2 (b) (mucenje) Statuta Suda, i 

Tacka 39: 
KRSENJE RATNIH ZAKONA I OBICAJA kaznjivo prema clanu 3 Statuta Suda i 
utvrdeno clanol11 3 (1) (a) (mucenje) Zenevskih konvencija. 

9.23 Gomjim djelima i propusima u odnosu na zrtve FWS-48, FWS-50, FWS-75, 
FWS-87 i FWS-95, opisanim u paragrafil11a 9.3, 9.8, 9.9, 9.10, 9.12, 9.15 i 9.21, 
DRAGOLJUB KUNARAC pocinio je: 

Tacka40: 
ZLOtIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (f) (mucenje) Statuta 
Suda; 

Tacka 41: 
ZLOtIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (g) (silovanje) Statuta 
Suda; 
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Tacka42: 
TESKU POVREDU kaznjivu prema claml 2 (b) (mucenje) Statuta SUda, i 

Tacka43: 
KRSENJE RATNIH ZAKONA I OBICAJA kaznjivo prema cianu 3 Statuta Suda i 
utvrdeno clanom 3 (1) (a) (mucenje) Zencvskih konvencija. 

9.24 Gornjim djelima i propustima u odnosu na zrtve FWS-48, FWS-50 i FWS-87, 
opisanim u paragrafima 9.3,9.4,9.5,9.7,9.11 i 9.14, ZORAN VUKOVIC pocinio 
je: 

Tacka44: 
ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema cianu 5 (t) (mucenje) Statuta 
Suda; 

Tacka 45: 
ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema cianu 5 (g) (silovanje) Statuta 
Suda; 

Tacka46: 
TESKU POVREDU kaznjivu prema clanu 2 (b) (mucenje) Statuta Suda, i 

Tacka47: 
KRSENJE RATNIH ZAKONA I OBICAJA kaznjivo prema cianu 3 Statuta Suda i 
utvrdeno clan om 3 (1) (a) (mucenje) Zenevskih konvencija. 

9.25 Gornjim djelima i propustima u odnosu na Zrtve FWS-48, FWS-87 i FWS-95, 
opisanim u paragrafima 9.9, 9.11, 9.17 i 9.20, GOJKO JANKOVIC pocinio je: 

Tacka48: 
ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema cianu 5 (t) (mucenje) Statuta 
Suda; 

Tacka49: 
ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema cianu 5 (g) (silovanje) Statuta 
Suda; 

Tacka 50: 
TESKU POVREDU kaznjivu prema clanu 2 (b) (mucenje) Statuta Suda, i 

Tacka 51: 
KRSENJE RATNIH ZAKONA I OBICAJA kaznjivo prema cianu 3 Statuta Suda i 
utvrdeno Clanom 3 (1) (a) (mucenje) Zenevskih konvencija. 
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9.26 Gomjim djelima i propsutima u odnosu na Zrtve FWS-48, FWS-87 i FWS-95, 
opisanim u paragrafima 9.7, 9.11, 9.13, 9.16, 9.17 i 9.20, DRAGAN ZELENOVIC 
pocinio je: 

Tacka52: 
ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (f) (mucenje) Statuta 
Suda; 

Tacka 53: 
ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (g) (silovanje) Statuta 
Suda; 

Tacka54: 
TESKU POVREDU kaznjivu prema clanu 2 (b) (mucenje) Statuta Suda, i 

Tacka55: 
KRSENJE RATNIH ZAKONA I OBICAJA kaznjivo prema clanu 3 Statuta Suda i 
utvrdeno clanom 3 (1) (a) (mucenje) Zenevskih konvencija. 

TACKA 56-59 
Porobljavanje i silovanje FWS-75, FWS-87 i 

sedam drugih zena u Karamanovoj kuCi 

10.1 Pero Elez, voda srpske paravojske na polozaju regionalne vlasti, zapovijedao 
je elitnom jedinicom vukovarskih boraca. Stab Pere Eleza bio je u hotelu Miljevina. 
Dana 2. avgusta 1992, DRAGOLJUB KUNARAC, u saradnji sa Perom Elezom, 
odveo je FWS-75, FWS-87 i D.B. iz cmogorskog staba u Foci do hotela "Miljevina" 
jer su zene dan ranije razgovarale sa novinarima 0 zivotnim uvjetima u sportskoj 
dvorani "Partizan". Pero Elez naredio je da se tri zene zatvore u blizini hotela u kucu 
Nusreta Karamana, Muslimana koji je zivio u Njemackoj. Kasnije su druge zene i 
djevojke ddane u Karamanovoj kuCi. Neke su imale samo dvanaest ili cetmaest 
godina. Ukupno devet zena i djevojaka drzano je u Karamanovoj kuCi u razdoblju 
izmedu 2. avgusta i bar do 30. oktobra 1992. RADOVAN STANKOVIC, pripadnik 
elitne jedinice pod zapovjednistvom Pere Eleza, bio je zaduzen za Karamanovu kucu 
nakon smrti Pere Eleza. RADOV AN STANKOVIC ddao je Karamanovu kucu skoro 
kao javnu kucu. 

10.2 Za razliku od sportske dvm'ane "Partizan", zatocenice u Karamanovoj kuCi imale 
su dovoljno hrane. Nisu bile pod strazom niti su bile zakljucane u kudo Zatocenice su 
cak imale kljuc kojim su mogle zakljllcati vrata i sprijeCiti ulazak vojnicima koji nisu 
bili pripadnici grupe Pere Eleza. Zatoccnicama je dat broj telefona hotela u Miljevini 
koji su trebale nazvati u slucaju da neki vojnik pokusa uCi u kucu bez odobrenja. Kada 
su zene nazi vale taj broj, dolazili bi RADOVAN STANKOVIC iIi Pero Elez da 
sprijece ulazak drugih osoba u kucu. Iako zatocenice nisu bile pod straZom, nisu 
mogle pobjeCi. Nisu imale kud otiCi jer Sll bile okruzene srpskim civilima i vojnicima. 
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10.3 FWS-75 i FWS-87 su drZane Ll Karamanovoj kuCi od otprilike 3_ ~vgusta do 
otprilike 30. oktobra 1992, zajedno sa jns sedam zena. Pero Elez postupao je sa 
zenama kao sa sopstvenim vlasnistvom. 

lOA Za vrijeme zatocenistva u Karamanovoj kuCi, FWS-75, FWS-87 i ostale 
zatocenice bile su podvrgnute ucestalim silovanjima i seksualnom zlostavljanju tokom 
noei. Svi pocinioci bili su srpski vojnici, pripadnici grupe Pere Eleza. Medu vojnicima 
koji su cesto silovali FWS-75 i FWS-87 (vaginalna i analna penetracija) bio je 
RADOVAN STANKOVIC. 

10.5 Prvi put kad su obje zene bile silovane u Karamanovoj kuCi bilo je na dan iIi 
oko 3. avgusta 1992. ubrzo nakon njihovog dolaska. Neidentifikovani vojnik silovao 
je FWS-75 (vaginalna penetracija), dok je tog dana RADOVAN STANKOVIC 
silovao FWS-87. 

10.6 Pored silovanja i ostalog seksualnog zlostavljanja, sve zatocenice morale su 
raditi za srpske vojnike, prati uniforme, kuhati i Cistiti kucu. FWS-87 je tri puta 
odvodena iz Karamanove kuce u druge zgrade u Miljevini. Tada je moral a cistiti 
prostorije, kuhati za vojnike i farbati prozorske okvire. lednom takvom prilikom, kada 
je odvedena sa jos jednom zenom, dva crnogorska vojnika su seksualno zlostavljali 
obje zene. 

10.7 U Karamanovoj kuCi zatocenice su stalno strijepile za zivot. Ako bi neka zena 
odbila da poslusa naredenje, tukli su je. Vojnici su zenama cesto govorili da ce ih, 
nakon sto vojnici s njima zavrse, ubiti jer previse znaju. FWS-87 je sve vrijeme 
zatocenistva u Karamanovoj kuCi bila suicidalna. 

10.8 Gornjim djelima i propustima RADOVAN STANKOVIC pocinio je: 

Tacka56: 
ZLOtlN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (c) (porobljavanje) 
Statuta Suda; 

Tacka57: 
ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema clanu 5 (g) (silovanje) Statuta 
Suda; 

Tacka 58: 
TESKO KRSENJE kaznjivo prema claml 2 (b) (necovjecno postupanje) Statuta 
Suda; i 

Tacka 59: 
KRSENJE RATNIH ZAKONA I OBICAJA kaznjivo prema clanu 3 Statuta Suda i 
priznato clanom 3 (1) (c) (napadi na licno dostojanstvo) Zenevskih konvencija. 
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TACKA60 
Silovanje FWS-7S i FW"S-87 i dvije druge zene 

11.1 Na dan iIi oko 30. oktobra lY92, DRAGAN ZELENOVIC, GOJKO 
JANKOVIC i JANKO JANJIC odveli su FWS-75, FWS-87 i druge dvije zene iz 
Karamanove kuce u Foell. Te zene drzane su po raznim kucama i stanovima i 
seksualno zlostavljane. 

11.2 Na dan iIi oko 30. ok to bra 1992, tri gore navedena poeinitelja odveli su FWS-
75, FWS-87 i dvije druge zene u jedan stan u blizini ribljeg restorana u Foci. Tamo su 
DRAGAN ZELENOVIC, GOJKO JANKOVIC i JANKO JANJIC silovali sve 
cetiri zene. 

11.3 Ovim djelima opisanim u paragrafu 11.2, GOJKO JANKOVIC, DRAGAN 
ZELENOVIC i JANKO JANJIC poeinili su: 

Tacka 60: 
ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema Clanu 5 (g) (silovanje) Statuta 
Suda. 

TACKA 61-62 
Porobljavanje i silovanje FWS-7S i FWS-87 u jednom stanu u zgradi Brena 

12.1 RADOMIR KOVAC drzao je svjedoka FWS-75 zatocenu od otprilike 31. 
oktobra 1992. do decembra ] 992. i svjecloka FWS-87 do februara 1993. RADOMIR 
KOVAC bio je zaduzen za jedan stan u zgradi Brena i preuzeo je ova dva svjedoka 
zajedno sa jos dvije zene koje je dobio od DRAGANA ZELENOVJ(~A, GOJKA 
JANKOVICA i JANKA JANJICA. Njihov polozaj bio je slican onom u 
Karamanovoj kuCi. Morale su obavljati kucanske poslove i cesto su bile seksualno 
zlostavljane. 

12.2 FWS-75 je drzana u tom stanu od otprilike 31. oktobra do otprilike 20. 
novembra 1992. Za to vrijeme moral a je obavljati kucanske poslove i seksualno 
zadovoljavati vojnike. RADOMIR KOVAC i ostali vojnici cesto su je silovali. Oko 
20. novembra 1992, RADOMIR KOVAC odveo je FWS-75 i zrtvu A.B. iz stana u 
jednu kucu u blizini hotel a "Zelengora". Tamo su drzane oko dvadeset dana i za to 
vrijeme ih je eesto seksualno zlostavljala grupa srpskih vojnika. Iako dvije zene vise 
nisu boravile u stanu u zgradi Brena, RADOMIR KOVAC i dalje je bio za njih 
zaduzen.Oko 10. decembra 1992, FWS-75 i zrtva A.B. preseljene su iz kuce u blizini 
hotela "Zelengora" u jedan stan u naselju Pod Masala u FoCi. U decembru 1992, 
FWS-75 je predana JANKU JANJICU. 

12.3 FWS-87 je bila zatoeena u stanu RADOMIRA KOVACA od otprilike 31. 
oktobra do otprilike 25. februara 1993. Za sve to vrijeme silovali su je RADOMIR 
KOVAC i jedan neidentifikovani vojnik. 
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12.4 lednom prilikom, tokom zatocavanja u stanu RADOMlRA KOVACA FWS-
75 i FWS-87 i ostale zenc morale su skinuti odjecu i gole piesati na stolu dok je 
RADOMIR KOVAC promatrao. 

12.5 Na dan iii oko 25. februara 1993, RADOMIR KOVAC prodao je FWS-87 i 
jos jednu zenu za 500 DM dvojici neidentifikovanih cmogorskih vojnika koji su ih 
odveli u Cmu Goru. 

12.6 Gomjim djeIima i propustima RADOMIR KOVAC poCinio je: 

Tacka 61: 
ZLOCIN PROT IV COVJECNOSTI kaznjiv prema Clanu 5 (c) (porobijavanje) 
Statuta Suda; 

Tacka62: 
ZLOCIN PROTIV COVJECNOSTI kaznjiv prema cianu 5 (g) (silovanje) Statuta 
Suda. 

/potpis/ 
Richard 1. Goldstone 

Tuzilac 
/18.06.1996/ 

Prijevod vjeran~ri . 
ICTY - TPIY ,----
prevodite~/s~)15a 
Datum: 't 1° '1 %" 
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